تقدير و تشكر
سپاس خداي عزوجل را كه توفيق تحصيل علم و دانش را به من عطا نمود. حال كه به ياري خداوند به مرحله تحصيل در اين مقطع علمي گام نهاده ام با استعانت از خداوند رحمان قصد آن دارم تا چند صفحه اي از آنچه تاكنون آموخته ام را در قالب درسي به نام كارآموزي در محل شركت فني و مهندسي شكوه رايانه به خدمت استاد عزيزم جناب آقاي مهندس پايگذار ارائه نمايم.

اميد است كه نظرات اينجانب در قالب اين درس مقبول افتد و از لحاظ علمي مورد تاييد آن استاد گرانقدر قرار گيرد.
در پايان از مديريت محترم شركت فني و مهندسي شكوه رايانه جناب آقاي اسدي كه اينجانب را در امر كارآموزي و غيره راهنمايي و ارشاد نموده اند، بي نهايت تشكر و تقدير مي نمايم.

چكيده:

سخت افزار بخش مادي و ابزاري هر مجموعه يا سيستم است. معمولا به قطعات يراق آلات فلزي و پلاستيكي گفته مي شود. در دانش رايانه به قطعات و دستگاههاي قابل لمس مربوط به كار با رايانه سخت افزار و به بخش غيرقابل لمس يعني برنامه هاي رايانه اي نرم افزار اطلاق مي شود.
BIOS يك نرم افزار خاص است كه به عنوان اينترفيس بين عناصر اصلي سخت افزارهاي نصب شده بر روي سيستم و سيستم عامل ايفاي وظيفه مي نمايد. نرم افزار بايوس داراي وظايف متعددي است ولي بدون شك مهمترين وظيفه اي او استقرار سيستم عامل در حافظه است. يك كارت گرافيك پيشرفته يك برد مدار چاپي به همراه حافظه و يك پردازنده اختصاصي است.
كارت گرافيك در كامپيوتر شخصي داراي جايگاهي خاص است. كارتهاي فوق اطلاعات ديجيتال توليد شده توسط كامپيوتر را اخذ و آنها به گونه اي تبديل مي نمايد كه براي انسان قابل مشاهده باشند. در اغلب كامپيوترها كارتهاي گرافيكي اطلاعات ديجيتال را براي نمايش توسط نمايشگر به اطلاعات آنالوگ تبديل مي نمايند.

مودم از سال 1960 در كامپيوتر و به منظور ارسال و دريافت اطلاعات توسط ترمينال ها و اتصال به سيستم هاي مركزي مورد استفاده قرار گرفته است.
كارت صدا يكي از عناصر سخت افزاري استفاده شده در كامپيوتر است و باعث ضبط و پخش صدا مي گردد.

آشنايي با مكان كارآموزي:
1- تاريخچه سازمان

شركت فني و مهندسي شكوه رايانه يك شركت خصوصي با مديريت آقاي اسدي در سال 1380 واقع در شهرستان خمين، خيابان آزادي شروع به فعاليت نمود.
فعاليت هاي اين شركت در زمينه اسمبل و فروش كامپيوترهاي شخصي، خانگي، اداري و آموزشي و غيره و قطعات آن و همچنين نصب شبكه هاي كوچك و بزرگ محلي در مراكز مختلف و مكان هايي همچون ادارات، شركت ها و كافي نت ها و غيره مي باشد.

اين شركت تمام كامپيوترهاي مورد درخواست مشتري هاي خود را در اختيار آن ها قرار مي دهد و در قبال عرضه سيستم هاي خود به آنان، خدمات گوناگوني مانند گارانتي تمامي قطعات كامپيوتري در مدت هاي مختلف ارائه مي دهد.
لازم به ذكر است كه شركت نمايندگي شركت هاي Sumsung، كيس MEC را دارا مي باشد.

2- نوع محصولات توليدي يا خدماتي

شامل اسمبل سيستم، فروش و گارانتي سيستم مي باشد و خدماتي همچون نصب ويندوز و رفع عيوب آن و برنامه هاي جانبي از جمله اتوكد و فتوشاپ و office و غيره را ارائه مي دهد.

3- شرح مختصري از فرآيند توليد و خدمات

آشنايي با قطعات سخت افزاري و شروع مختصري از كاركرد آن در سيستم:

Main board:
اين قطعه در واقع برد اصلي اصلي سيستم است كه تمام قطعات از جمله CPU به طور مستقيم و همچنين RAM و كارتهاي شبكه، مودم و غيره به Main board متصل مي شوند و همچنين قطعات هارد FDD(فلاپي) و CDROM و رايتر به وسيله ي كابل هاي DATA نيز به Main اتصال دارند.

يك Main ايده آل كه عرف بازار ميشود 3 الي 4 گيگا بايت Support , Ram ميكشذ ئ CPU آنها با FSB هاي 800,533,400 وجود دارد كه CPUهاي Celeron داراي FSBهاي 533 , 400 مي باشد. Cache آنها 128(kB) و 256(kB) است كه هر چه CACHE و FSB بالا باشد سرعت CPU و در كل سرعت سيستم بالاتر مي رود.
MAIN BOARDهاي ساخت تايوان همگي داراي كيفيت و عملكرد قابل قبولي هستند. البته بايد دقت كنيد كه براي اينكه واقعا مارك تايوان خريده باشيد فقط به نوشته ي روي جعبه ي مادر بورد بسنده نكنيد بلكه حتما عبارت Made in Taiwan بر روي بدنه ي مادر برد آن حك شده باشد.

مورد ديگر اين است كه در هنگام خريد يا انتخاب مادر برد حتما به اين نكته دقت كنيد كه چيپست هاي آن از مارك هاي شناخته شده باشند. منظور از چيپست(Chipse) ها چند تراشه اصلي بر روي مادربرد كه وظايف كنترل و عملكرد كلي مادربرد را بر عهده دارد مي باشد.

RAM:

قطعه كوچكي است نسبت به بقيه قطعات كامپيوتر كه بيشتر كارت صداي توليدي سرعت ويندوز را انجام مي دهد و برنامه ها را با سرعت بيشتري پيش مي برد اصلي كه داراي دو نوع مي باشد:
1- SDRAM
2- DDRAM
RAMهاي SD نسبت به DD قديمي تر مي باشد. RAMها مدل هاي مختلفي دارد. يكي از وجه تمايز آنها BUS هاي آنها مي باشد و ديگري كه در سرعت تاثير دارد. مارك هايي همچون LG، Panasonic و... كه تفاوت قيمت چنداني با هم ندارند.

Hard disk:

اين انباره ذخيره اطلاعات در كامپيوترهاي امروزي روز به روز حجيم تر ميشوند و ظرفيت آن گسترش مي يابد. امروزه استفاده از يك هارد 10 گيگا بايتي چيز بسيار عادي و پيش پا افتاده اي است. ظرفيت هاي هاردهاي امروزي برحسب گيگا بايت است كه ظرفيتهاي همچون 40 و 60 و 80 و 120 هم اكنون استفاده مي شود.

كارت گرافيكي:
امروزه در بازار كارتهاي مختلفي يافت مي شود. كارتهايي با مارك ها و امكانات متفاوت. توصيه ما اين است كه اگر براي نخستين بار است كه مي خواهيد كامپيوتر بخريد حداكثر اقدام به خريد يك كارت گرافيكي ترايد نت و يا S3 با حداكثر 4 تا 6 مگا بابت حافظه نماييد. مسئله حافظه در مورد كارتهاي گرافيكي، مسئله بسيار مهمي است. ما معتقد هستيم، يك كارت گرافيكي 4 مگا بايتي PCI و يا AGP مي تواند انتخاب خوبي باشد.
كارت صوتي:
بايد ديد كه از خريد يك كارت صوتي چه هدفي را دنبال مي كنيد. يك كارت صوتي مرغوب و مطلوب بايد صداي شفاف و كريستاليزه داشته باشد و بتوان با آن حتي لطيف ترين قطعات موسيقي را هم با كيفيت كاملا عالي گوش كنيد. همچنين فيلم هاي VCD را با بهترين كيفيت صداي ممكن ببينيد.

مودم:
مودم ها نيز داراي اقسام و مدل هاي گوناگوني هستند. تقسيم انواع مودم ها براساس نوع داخلي و خارجي آن است.
الف) مدل هاي داخلي Internal: در داخل كيس و در يكي از اسلاتهاي تعبيه شده بر روي مادربرد و در كناب كارت گرافيكي و صوتي جا مي گيرد، مزيت آن اين است كه جايي را براي روي ميز اشغال نمي كنند.
ب) مدل هاي خارجي External: كه در كنار كامپيوتر جاي مي گيرند، مزيت آن اين است كه برخلاف مودم هاي داخلي نصب و پيكربندي بسيار آساني دارند.

ارزيابي بخش هاي مرتبط با رشته علمي كارآموز:
1- موقعيت رشته كارآموز در واحد صنعتي، با بررسي جزئيات سازماني:

رشته كامپيوتر جايگاه والايي در واحد صنعتي دارد و يك رشته فني و مهندسي مي باشد كه در اين واحد صنعتي به اسمبل سيستم و همچنين به رفع عيوب مشكلاتي كه در سيستم كامپيوتري است مي پردازند. رشته كامپيوتر از لحاظ نرم افزاري به برنامه نويسي منتهي مي شود.
2- بررسي و شرح وظايف كارآموز در واحد مربوطه:

فعاليتهاي من در اين شركت در ابتدا از يادگيري قطعات سخت افزاري كامپيوتر شروع شد. قطعاتي هم چون Rom , CPU , Hard disk, Modem, Main board, RAM, VGA , CD Rom , DVD كه در داخل case كامپيوتر نصب مي شود.
در اواسط دوره كارآموزي طريقه اسمبل كردن يك سيستم را ياد گرفتم. چگونگي نصب CPU بر روي Mother board و نصب RAM و كارت گرافيكي يا Modem و نصب Main board و Floppy Hard disk و CD ROM بر روي Case و نيز طريقه اتصال آنها از طريق كابل هاي گوناگون به Mother board منبع تغذيه و پارتيشن بندي يا Fdisk هارد و نصب سيستم عامل از جمله فعاليت هاي من در اين دوره بود.
در اواخر دوره كارآموزي علاوه بر فعاليت هاي ذكر شده، آشنايي با انواع خطاها، رفع خطاهاي موجود در قطعات و رفع عيوب قطعات را آموختم.

3- امور جاري در دست اقدام من:

كاركردن با سيستم از لحاظ اسمبل كردن سيستم و كاركردن با نرم افزارهاي مختلف مي باشد كه اين نرم افزارها به ما در رسيدن به اهدافمان كمك شاياني مي كند و شركت هاي سازنده ي اين نرم افزارها به گونه اي نرم افزارها را طراحي كرده اند كه هر كدام متناسب با هر كاري در كامپيوتر مي باشند.

4- برنامه هاي آينده من:
با استفاده از زحمات جناب آقاي اسدي كارهاي زيادي در اين شركت آموخته ام و در پي تلاشي هستم كه با اين تخصص پيشرفت كنم. از طرفي علاقه بسياري به طراحي بانك هاي اطلاعاتي و شبكه دارم كه اميد است خداوند متعال مرا در اين زمينه ياري كند تا بتوانم فردي موثر باشم.

